Праздник глазами ОМОН

Нынешний май уникален тем, что празднование Дня города совпало с торжественными мероприятиями по случаю 300-летия Санкт-Петербурга. Что? Вам кажется, что эти два мероприятия мало чем связаны и несоизмеримы по масштабам? Возможно. Но их роднит то, что охрану правопорядка и у нас, и в северной столице нес наш Дзержинский ОМОН. (В Питере, естественно, им на подмогу были стянуты еще кое-какие подразделения… но мы об этом в другой раз.)

- В этом году праздник прошел сравнительно спокойно, - сообщили мне в штабе ОМОН. – Народу пришло очень много, и подвыпивших граждан, жаждущих испробовать силы в кулачных боях, тоже оказалось достаточно. Но отнимать ножи, как часто бывало раньше, не пришлось. И на том спасибо.

Согласно уже сложившейся традиции, показательные выступления милиции являются такой же неотъемлемой частью празднования, как и продолжительный вечерний салют. Да почему бы и нет? Организационных сложностей не возникает, так как ОМОН показывает то, что многократно отрабатывает на многочисленных тренировках. А публике интересно, да и поучительно…

На этот раз заинтригованной публике продемонстрировали освобождение женщины-инкассатора от вооруженных преступников, захвативших ее вместе с денежным мешком. Сюжет был прост: бандиты, бежавшие из мест лишения свободы, нападают на машину, в которой перевозили крупную сумму денег и, объявив пассажиров машины заложниками, пытаются скрыться из города.

По сигналу тревоги вводится план «Перехват», и машину блокируют на одном из выездов из города. (Понятно, что для удобства зрителей этот якобы «выезд» оказался на центральной площади перед сквером, где стоит памятник Дзержинскому).

Надо сказать, что в прежние времена преступники, попав в плотное окружение, просто сдавались. А теперь, насмотревшись западных боевиков, они объявляют о захвате заложников и начинают требовать деньги и средства передвижения (машину, вертолет, самолет и т.п.). Как правило, это крайне плохо сказывается на их здоровье. Особенно, если дело дойдет до штурма.

Но вернемся к показательным выступлениям.

Итак, машина блокирована. К месту действия стягиваются все подразделения УВД, которые должны быть задействованы в операции. И в первую очередь переговорщики, задача которых уговорить преступников сдаться.

Параллельно, в район действия выдвигаются оперативно созданные группа захвата, группа прикрытия, снайпер и другие.

Бандиты между тем ведут себя дерзко. Понимая, что правоохранительные органы приложат все усилия, чтобы не допустить гибели заложников, они требуют миллион. И им его передают. 

Но, поскольку никто не ставит себе задачи спонсировать террористические акты, в дипломат c деньгами была вмонтирована свето-шумовая граната. 

Это гуманное устройство срабатывает в момент, когда  портфельчик пытаются открыть. После чего в течение трех-пяти минут оглушенных и ослепленных бандитов можно брать голыми руками. И при этом (важно!) все остаются в живых.

Однако, в нашем конкретном случае (уж если делать показательные выступления, так по полной программе), бандит, получивший миллион, захотел полюбоваться на него слишком рано – на большом расстоянии от второго, удерживающего заложницу. Так что второго пришлось «пристрелить». Зря не поддался он на уговоры переговорщиков…

После этого праздник пошел своим чередом: дискотека в парке, футбол на стадионе (кстати, родной «Химик» не подвел и в день города выиграл со счетом 3:2 у «Хопра» из Балашова), массовые гуляния, в которых к удовольствию милиции им чаще приходилось не разнимать драки, а разыскивать отбившихся от родителей детишек. 

В общем, день удался.

