Ночной дозор

И рвется ночь напополам,

Ревет мотор.

По темным улицам летит

Ночной дозор.

Два милицейских УАЗика отряда милиции особого назначения, официально именуемых Группой немедленного реагирования (ГНР ОМОН), круглосуточно несут дежурство на улицах города. Один из них заступает на службу утром – дневной, так сказать, дозор, второй патрулирует город с вечера до утра – это ночной дозор. Корреспондент «ДВ» заступил на дежурство с «ночным дозором».

Командир ГНР старший прапорщик Андрей Репин поначалу производит впечатление человека малоразговорчивого. Хотя в ОМОНе он служит с момента его образования, то есть одиннадцать лет, и ему есть что рассказать – и о дежурстве по городу, и о командировках в Чечню.

- А в каких местах вы чаще всего дежурите? – спрашиваю я, пока наш УАЗик деловито крутится по переулкам в районе ДКХ.

- Там, где наиболее криминогенная обстановка, - сухо отвечает командир.

- А разве это не в микрорайонах?

- Наша первая территория – возле вокзала. Здесь всегда народ крутится. Могут пьяного раздеть, у приезжих сумки из рук вырвать, здесь цыгане ходят, да еще драки постоянно…

А второй район – возле Дома книги. Там до самого Драмтеатра и ДКХ темные переулки. Соответственно грабежи здесь постоянные.

«Ничего себе, - думаю я, - вот тебе и культурный центр города…»

- Я слышала, что 2005 год, - произношу я, в очередной раз пытаясь раскрутить милиционеров на разговор, - начался у нас довольно бурно.

- Да. В прошлые новогодние праздники 31 декабря тихо было. А тут как началось с убийства… И следующее дежурство с 3 на 4 января, как выехали, так и крутились по заявкам без перерыва.

- А что за убийство? – встрепенулась я. – Можно подробнее?

- Бытовуха. По рации сообщили, что в квартире дома 67 по улице Чапаева драка с поножовщиной. Приехали, видим труп остывает. Женщина, которая находилась здесь же в квартире, пояснила, что ее сын зарезал ее любовника. Ну, мы его потом задержали.

- А как задержали, где?

- Искать легко было – женщина описала одежду, в которой он выбежал из дома, да и паспорт его мы взяли – там же фотография. Так что там где он прятался – в соседнем подъезде на пятом этаже, мы сразу его опознали и задержали.

· Да как догадались-то, что он в соседнем подъезде?

В темноте замечаю чуть снисходительный взгляд искоса:

- Водитель наш, который оставался в машине, видел: как он выскочил из подъезда и куда побежал.

- Ага, - произношу я, стараясь выглядеть максимально понятливой. – И, наверное, никто не сопротивляется, когда видит у вас нашивки «ОМОН».

- По-разному бывает. Иногда задерживаемого такие нашивки даже задорят – ну хочется ему померяться с нами силенками. А иногда он в таком состоянии, что вообще никаких нашивок не разбирает. Хотя мы-то всегда стараемся договориться мирно - нам приключений совсем не хочется.

Небольшое дополнение:

7 января в один из отделов милиции обратились граждане с сообщением, что несколько жителей Нижнего Новгорода увезли с собой их знакомого и уже двое суток удерживают его, как заложника, требуя за освобождение большую сумму денег.

Сотрудники уголовного розыска тут же собрались в Нижний и обратились в ОМОН за силовой поддержкой. С ними отправились два бойца.

И, когда оперативники нашли и открыли гараж, где двое суток (в неотапливаемом помещении, питаясь только хранившимися в гараже яблоками) содержался заложник, их помощь оказалась очень и очень кстати. Потому что один из тех, кто удерживал похищенного человека сделал то, что делать ни в коем случае не рекомендуется – он попытался выхватить у милиционеров оружие.

- В такой ситуации, - пояснили мне в ОМОНе, - разрешено действовать на поражение. То есть стрелять или применять не щадящие, а боевые приемы самбо.

Один из таких приемов бойцом ОМОНа и был применен. В результате шустрый гражданин был обезврежен и сильно жаловался потом на боль в боку.

На привокзальной площади УАЗик останавливается. Двое из нашей группы выходят и отправляются в пеший обход территории. Мы остаемся вдвоем с водителем.

- А почему вы решили служить именно в ОМОНе? – спрашиваю я. Разве в обычном отделе милиции не спокойнее?

- Спокойнее, - охотно соглашается он. - Только здесь престиж совсем другой. И работа интереснее, на одном месте не сидишь. Словом, есть куда совершенствоваться.

- Очень интересно. И многие у вас совершенствуются?

- Да. Многие приходят и уже через полгода учиться идут. Вот и старший прапорщик Репин отучился в Нижнем в академии МВД. Теперь офицером будет.

Небольшое дополнение: в помещении инженерно-технической группы ОМОНа, на столе я заметила две изрядно потертых книги. Первая оказался русско-чеченским разговорником, второй – арабско-русским словарем на 33 тысячи слов.

- Зачем нужен русско-чеченский разговорник, я понимаю, - заявила я. – Но неужели вы всерьез изучаете арабский язык? Зачем?

- А как же? – удивился боец, у которого под расстегнутым воротом милицейского кителя которого отчетливо просматривалась тельняшка. – Должны же мы понимать знаки, которые чечены оставляют для своих на тропе. Инструктора-то у них арабские…

После этих слов боец невозмутимо раскрыл словарь и погрузился в его изучение.

Дальнейшие расспросы привели лишь к тому, что мне произнесли очень длинную фразу по-арабски. Перевода не знаю.

Старший прапорщик Репин и его напарник обойдя территорию вокруг вокзала, вернулись к нам. Дальше задавать вопросы и фиксировать ответы мне пришлось в движущейся машине, что очень сказалось на качестве записей. Так что подробности пришлось уточнять позднее, по рапортам.

Удивительное чтение, скажу вам. Начинаешь понимать, как мало стоит сейчас человеческая жизнь для некоторых категорий граждан. Вот, к примеру, случай от 1 января. Казалось бы в этот день все спят после ночного застолья – город кажется пустым и сонным… Ан нет!  В 17.35 экипаж ГНР (командир старший прапорщик Репин) получил по рации указание и проследовал по адресу проспект Циолковского, 19в. Здесь в одной из квартир оказался мужчина, получивший ножевое ранение в живот.

Мужчина был отправлен в больницу, а находившаяся в этой же квартире женщина пояснила милиционерам, что пострадавшего ударила ножом его сожительница – Ирина.

Преступницу отыскали в этом же здании, бережно (у женщин конструкция хрупкая, силу применять опасно) задержали. 

А 4 января произошел случай еще более интересный. Свидетельствующий о том, что оружие и боеприпасы у нас теперь можно найти где угодно… В одной из комнат дома 70 на улице Чапаева пожилая хозяйка после визита сантехника заглянула под ванну, чтобы проверить качество произведенных работ, и с огромным удивлением обнаружила, что в укромном уголке ее мирной квартиры притаилась оборонительная граната Ф-1 с радиусом разлета осколков до 200 метров.

Перепуганная бабушка срочно вызвала милицию, после чего в ее квартиру по тревоге прибыли все спецслужбы.

Оторванная от изучения арабского языка, инженерно-техническая группа ОМОНа извлекла из-под ванны таинственную находку, разобрала и провела экспресс-анализ вещества, находящегося внутри гранаты. К счастью, оно оказалось не боевым, а инертным. Что, впрочем, не помешало бабушке и всем ее соседям принять ударную дозу валокардина. 

Хотелось бы назвать такие происшествия уникальными, выходящими из ряда вон… Увы. Они в нашей жизни стали почти привычными.

Но и не это даже самое печальное – плохо то, что сами понятия «жить честно», «быть порядочным», «верить в добро» многими начинают казаться смешными анахронизмами, оставшимися в прошлом веке.

- Если бы не друзья, не родные, не добрые знакомые, с которыми общаешься с детства, - горько заметил командир группы немедленного реагирования ОМОН Андрей Репин, - на нашей работе можно было бы подумать, что хороших людей не осталось вообще. Что мир погрузился во тьму.

Случайно или нет, но его слова почти дословно совпали с теми, которыми заканчивается фильм «Ночной дозор». Но там, в фильме звучит еще одна фраза: «но пока есть те, кто верит в свет, надежда остается». И может быть фразы «жить честно», «быть порядочным», «верить в добро» - не какие-то смешные слова, а основополагающие понятия, которые помогут нам всем выжить?

Тут есть над чем подумать, верно?

Надежда Максимова

